

5月23日,在全国精神文明建设表彰大会上,我市上党区振兴新区振兴村等22个村镇被命名表彰为第七届全国文明村镇;市委宣传部等10个单位被命名表彰为第七届全国文明单位;武显明家庭等2户家庭被命名表彰为第三届全国文明家庭;长治市第八中学校等2所中学被命名表彰为第三届全国文明校园。

这份沉甸甸的成绩单,既是我市精神文明建设的生动注脚,更是新征程上再出发的嘹亮号角。

近年来,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会

精神,深入学习贯彻习近平文化思想,学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,始终将精神文明建设作为推动高质量发展的重要抓手,从城市到乡村、从单位到家庭、从校园到社会,全方位、多层次推进城乡精神文明建设,人民思想觉悟、道德水准、文明素养和社会文明程度明显提升。

围绕如何发挥示范带动作用,今天,本报特别刊发我市荣获全国精神文明建设先进集体和个人代表统筹推动文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设做法、经验,激励全市上下继续深化城乡精神文明建设,为高质量发展注入磅礴力量。

全国文明城市 长子县

精卫之乡绘就文明新篇章

从千年古县到全国文明城市,长子县以“城乡一体、全域文明”的实践,赢得第六届全国文明城市称号,今年蝉联第七届殊荣,“国字号”名片越擦越亮。

治理创新:三级联创织密文明经纬。全县划分为10大片区,构建县、乡、村三级联创格局。丹顺社区的单元微信群里,居民诉求实时响应;城管实施“网格化”管理,推行“门前六包”与“城管+商户”联动,有效解决车辆乱停、背街小巷脏乱等问题。针对乡镇环境,锁定“一线、三边、三点”整治,为摆摊群众协调固定摊位,既保生计,又规范秩序。

文化铸魂:千年文脉赋能文明创建。作为“中国神话之乡”,长子县精心编排的情景舞蹈《精卫填海》登上第六届山西省文博会

会,连续两年举办“村晚”系列活动。南漳镇展现国家级非遗响铜乐器风采,石哲镇融合“精卫填海”与“西燕古都”元素,吸引众多群众观看。“鼓乐志愿服务项目”,助力婚事新办,60余场“文明集市”活动覆盖全县。

长效发展:城乡融合勾勒文明蓝图。长子县以“城乡一体、常态长效化”创建为导向,确立“十村引领、百村提升、全域整治”目标。今年,该县深化15项城乡一体化工作,擦亮“丹朱管家”等志愿服务品牌,推行“文明积分”制度,将参与度与公共服务挂钩,激发全民创建热情。

全国文明城市称号,是认可,更是沉甸甸的责任。长子县将以“精卫填海”的执着,推动物质文明和精神文明协调发展,奋力书写文明新篇章。

全国文明单位 潞州区太行东街街道电力社区

精耕细作塑造文明新风尚

走进潞州区太行东街街道电力社区,文明新风扑面而来。社区创新采用“精细化治理”模式,构建“网格员+志愿者”双轨并行机制。网格员化身为“文明管家”,每日穿梭于楼宇之间,清理楼道杂物、修补破损路面,让社区环境焕然一新;党员志愿者组建“文明啄木鸟”队伍,对老旧小区卫生死角、设施隐患进行“地毯式”排查,不放过任何一个细节。

新时代文明实践站是社区的“能量站”。该社区整合各类资源,法律服务站、“五大平台”,综合文化服务站“六室”等设施齐全,围绕“讲理论、评典型、帮困难、乐文体、庆佳节”等核心内容,轮番开展理论

宣讲、文化活动、志愿服务,打通联系服务群众“最后一公里”。

社区以全国精神文明建设表彰大会精神为指引,将共建共治共享理念贯穿工作始终,通过“文明存折”“邻里文化节”等特色活动,引导居民从“旁观者”变为“参与者”,让会议倡导的全民参与精神落地生根。”电力社区相关负责人表示。

电力社区党群服务中心即将迎来升级改造,计划引入专业社会组织,增设夜间瑜伽课程、理疗等服务,继续深化与新就业群体的合作,探索更多元的协同治理模式,让精神文明建设成果惠及全体居民,将电力社区打造成为更具温度与活力的幸福家园。

全国文明村镇 上党区振兴新区振兴村

乡风文明浸润乡村振兴路

5月23日,全国精神文明建设表彰大会在京召开,上党区振兴新区振兴村荣膺第七届全国文明村称号。作为全国乡村治理示范村,振兴村以精神文明建设为抓手,统筹推进生态、产业、文化、治理协同发展。

“这一荣誉是对我们工作的肯定和鞭策。今后我们将坚持把改善民生、推动经济发展、加强精神文明建设放到同等重要位置,从解决群众最切身的利益问题入手,突出为民服务重点,加大民生事业投入,助推精神文明建设工作取得新成效。”振兴新区党委书记牛扎根表示。

精神文明建设不仅是对乡村文明的塑造,也是提升村民幸福感、实现乡村全面振

兴的重要保障。振兴村打造了丰富多样的文化阵地,孝廉公园、家风家训馆、新时代文明实践站……在振兴村,随时能感受到传统文化浸润下的独特乡村“文化磁场”。

在振兴村,从农历正月初一到正月十五的“春节嘉年华”,从农历二月十五根祖文化艺术节到农历五月初五端午节民歌大赛,从九九重阳金秋文化旅游节到国庆节文艺晚会,传统文化与民俗演绎紧密结合。这不仅让游客感受到浓浓的乡土气息,也为村民带来更多就业和致富的机遇。

文化兴村、产业富民是振兴村快速发展的金钥匙,不仅丰富了村民文化生活,也展示了振兴人良好的精神风貌。

涵养文明新风 激扬奋进进力量

我市荣获全国精神文明建设先进集体和个人代表信心满怀共话“文明”

策划/赵彦红
文字/常珍珍 王晶晶
版式/任宇轩

全国文明单位 汶源县人民法院

文明司法绘就法治同心圆

把文明创建作为提升司法能力的“助推器”,沁源县人民法院坚持以党的政治建设为统领,通过党组专题会议谋划创建工作、压实创建责任,把考核结果与评优评先挂钩,利用微信公众号、文化长廊等阵地营造创建氛围,让文明司法成为干警行动自觉。

党建引领,打造“党徽耀法徽”品牌,在审判一线建立党支部,创新“法院+政协”矛盾化解机制。生态司法领域创立“青绿灵空”环资审判品牌,设立生态修复基地,构建“司法保护+行政监管+社会参与”共治格局。

司法服务,完善“指尖诉讼”“云端办案”功能,建立多元化纠纷解决机制。选派16名“法治副校长”进校园普法,通过法治宣传日等活动实现“线下普

法+线上解纷”全覆盖,诉讼服务全流程可“网上办”。

文化聚力,融合红色文化与地域特色,举办文化展览、主题演讲等活动。开展“学习韩旭辉式好法官”活动,连续10年组织体检,连续举办7届文化节,增强队伍凝聚力。

协同治理,与司法机关、行政部门加强合作,探讨行业治理难题。在环境资源保护领域,与生态环境部门建立信息共享机制,协同办理相关案件。积极参与社会治理创新,为经济社会发展提供司法保障。

文明创建没有终点。沁源县人民法院党组书记、副院长魏莉表示,法院将始终坚守法治初心,践行司法为民,以文明司法绘就法治同心圆。

第三届全国文明家庭 武显明家庭

“公益队长”书写文明家风新答卷

“全国文明家庭这份荣誉不仅属于我们的小家,更属于千千万万在平凡生活中传递温暖的家庭。”第三届全国文明家庭获得者武显明家庭用28年的坚守,谱写了一曲新时代文明家庭赞歌。

武显明身兼数职。他是中国红十字会无偿献血志愿者服务总队山西省大队副大队长、长治市红十字会无偿献血志愿者服务大队大队长。在他的引领下,一家三口都是坚定的“三献(献血、献造血干细胞、献遗体器官)”志愿者。28年来,他们一家三口累计无偿献血136次,献血总量高达5万余毫升,直接挽救260余人的生命。从一人到一家人,再到带动身边人投身公益事业,多年来,武显明成功带动680余人参与

志愿服务活动。

从孝老爱亲到助人为乐,从爱岗敬业到志愿服务,武显明家庭将“小家大爱”融入时代洪流。“我们加强与社区、乡村家庭联系,分享志愿服务经验和孝老爱亲故事,带动更多家庭参与公益事业。”武显明说。与此同时,通过团队的五级志愿服务网络,开展“文明家庭公益行”等活动,在无偿献血、助老扶弱等实践中,引导群众树立文明新风尚。

武显明表示,未来将着力打造一支专业化的“三献三救”团队,为患者带去新的希望,用更多“看得见的温暖”绘就人间大爱画卷。这个普通家庭正用最质朴的方式,诠释着新时代文明家庭的精神内核。

全国文明校园 长治市第八中学校

文明校园奏响德育主旋律

漫步长治市第八中学校校园,处处书声琅琅,文化长廊里墨香萦绕,宣传栏中展示着学生实践成果……这座始建于1979年的学校,历经岁月沉淀,厚植一片滋养精神文明的沃土。

以德树人是该校文明校园建设的核心。学校紧扣社会主义核心价值观主线,开展实践基地研学,打造“行走的思政课堂”;通过“三课两观摩”“百名教师访千家”等活动,深化“家校共育”国家级课题研究,拓宽协同育人渠道。

从传统美德、节日民俗的浸润,到汉字听写、诗词大会等活动的开展,晨诵、午写、暮省的文化氛围愈发浓厚。在文化人方面,学校将中华优秀传统文化

融入日常。

谈及校园环境育人,该校负责人说:“学校推进校园‘四化’改造,打造‘三色’校园文化布局,让一草一木皆成育人载体。强化微信公众号平台、校园广播站等宣传阵地建设,完善心理辅导站,定期开展心理辅导和家长健康教育讲座,全方位守护学生身心健康。”

文明校园创建任重而道远。未来,学校将继续秉持为党育人、为国育才理念,实现社会主义核心价值观与学生教育教学有机融合,推动课程思政与学科教育协同发展,努力将学校建设成锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、涵育中华文化的家园和滋养文明风尚的沃土。